

# 不懈奋斗,永葆钢铁战士本色

——记武钢有限冷轧厂调质分厂212机组机长郭枫



【编者按】

为着力培育和践行社会主义核心价值观,支撑中国宝武首轮战略规划的实施,推动公司企业文化理念得到广泛认知和普遍认同,本报自即日起开设“宝武故事”专栏。同时,向广大员工征集反映公司核心价值观的“宝武故事”,稿件被录用者有纪念品赠送。

## 三度请缨,挑战工艺高峰

历经三个分厂、三个工种,郭枫不断挑战自我,勇攀工艺的高峰。

“技校毕业,放弃了直接分配到武钢的铁饭碗,追逐军人梦想,保家卫国,报名当了一名陆军战士。经历了1998年抗洪,1999年复员后,以全武钢第二名的成绩考入冷轧厂当了一名天车工。梦想还在继续,当年的保家卫国演化成如今的钢铁报国。”谈起自己的过往,郭枫的脸上洋溢着自豪的笑容。

“所谓活着的人,就是不断挑战的人,不断攀登命运高峰的人。”雨果的这句名言也是郭枫的座右铭。在完全熟悉了天车操作后,郭枫主动请缨,转入冷轧工艺中更为核心的热处理岗位。经过多年的摸爬滚打,郭枫成长为热处理工艺的“元老”。

几年后,原二冷轧连退机组筹建,郭枫再次主动请缨,加入二冷轧筹备组。在工艺复杂的高速连退机组,他不断摸索,带领班组创造出一年无断带

纪录和最高班产纪录,至今无人企及。

2009年原三冷轧筹建投产,有着丰富经验的郭枫被安排到三分厂连退机组担任机长一职。三连退机组设备、工艺参数的制订及优化主要依靠自主研发。面对技术壁垒高及生产任务重的双重压力,他主动请缨,牵头成立攻关小组,消化吸收新技术,摸索新工艺,先后解决了机组圆盘剪卡边、表面粗糙度控制难题,开展了平整机电火辊规范供辊、防止湿平整喷嘴堵塞、优化活套抱闸压下方式、解决带钢瓢曲等一系列攻关。他和团队创造了同类机组最快生产、达产的纪录,被西门子公司奥钢联公司称为“世界上最强大的启动”。

## 一身“绝活”,只因“爱好”

“他是产线达人,闭着眼睛就能画出212机组结构图。”212机组作业长如此称赞郭枫。

“工作就是我的爱好。”他轻松地秀了一下绝活,不看任何数据,仅听机组传动电机的声音,就能辨别产品

**故事概要:** 当过兵,背过枪,抗过洪,如今,筑梦钢厂。工作20载,取得16项公司级以上荣誉;三度请缨,历经三个工种,不断挑战自己;单班产钢1875吨,高产纪录至今无人打破!他就是2018年湖北省劳动模范、武汉市劳动模范、武钢有限冷轧厂调质分厂212机组机长郭枫。



的规格及运行速度。

郭枫回忆起多年前被派往韩国学习连退产线工艺时的情景。“要在45天内完成学习任务,时间短,课程多,又是人生地不熟的国外,真是倍感压力。”可是,他凭着这份“爱好”,一头扎进书本,忘我地沉浸在知识的海洋里。“就晚上睡觉时都是密密麻麻的机组图纸。”

## 爱岗敬业,做一名钢铁战士

20载风雨兼程,郭枫的身上已满载光环:湖北省劳动模范、湖北省优秀共产党员、武汉市劳动模范……然而,

在工友眼中,他还是那个平凡、真实、朴素的“老郭”。

“我只是做好本职工作。”在郭枫看来工作的出发点如此简单,任何工作只要认真做,用心做就能做好。二十年如一日,他在现场默默耕耘,追求的是专注、专业、专心以及严谨、严谨、严谨,他就像一位战士,对工作始终保持着高度的忠诚和必胜的信念。

在这座他誓要坚守的钢厂,他深深地沉浸在欢快的轰鸣声中,他将机组视作军人的武器,在不断学习摸索中,加深了对“武器”的了解,解决了“武器”的许多“毛病”,让它坚若磐石、锐不可当。

2017年,他带领工友不断提升设备运行效率,实现了DP钢全系列大批量稳定供货,工序合格率达60.27%提高到85.45%,WHT1500HF热成型钢实现批量生产。

“核心价值观诠释,踏实学习,用心做好本职工作,在挑战中攀登高峰,这就是对工作‘诚信’。”

“我只是做好本职工作。”在郭枫看来工作的出发点如此简单,任何工作只要认真做,用心做就能做好。二十年如一日,他在现场默默耕耘,追求的是专注、专业、专心以及严谨、严谨、严谨,他就像一位战士,对工作始终保持着高度的忠诚和必胜的信念。

在这座他誓要坚守的钢厂,他深深地沉浸在欢快的轰鸣声中,他将机组视作军人的武器,在不断学习摸索中,加深了对“武器”的了解,解决了“武器”的许多“毛病”,让它坚若磐石、锐不可当。

2017年,他带领工友不断提升设备运行效率,实现了DP钢全系列大批量稳定供货,工序合格率达60.27%提高到85.45%,WHT1500HF热成型钢实现批量生产。

“核心价值观诠释,踏实学习,用心做好本职工作,在挑战中攀登高峰,这就是对工作‘诚信’。”

# 武钢有限汽运大队开展主题党日活动

■通讯员 苏洁 报道

本报讯 日前,武钢有限运输部汽运大队开展“大战三季度,全力保安全”主题党日活动。

为促进广大党员群众进一步掌握形势任务,全身心投入到安全生产工作中,汽运大队党支部以形势任务党课、党员安全承诺等形式,深入推进主题党日活动。

在主题党日活动,武钢有限运输部党委讲解了钢铁行业面临的形势与任务,以及武钢有限建设花园式工厂的初步构想,要求全体党员认真学习各级安全环保规章制度,解放思想,转变观念,苦练内功,立足岗位发挥先锋模范作用。

汽运大队要求党员小组围绕“六个一”活动,即开展一次党员承诺签字活动,开展一次操维点检大练兵活动,开展一次“我的安全我负责”为主题的安全大讨论活动,开展一次事故案例点评,开展一次“今天我是安全员”活动,开展一次隐患排查。

据悉,汽运大队以合金运输党小组为代表拉开活动的序幕,带动基层12个党小组,190名党员投身到这项活动中。

# 源康物业举行创新工作室岗位带教师徒座谈会

■通讯员 顾蔚芬 报道

本报讯 根据今年源康物业公司党委重点工作要求,为充分发挥群团组织作用,特别是激发青年员工内在活力,加强创新工作室建设,发挥示范创新工作室的辐射带动作用,近日源康物业公司团委联合工会,召开了创新工作室岗位带教师徒座谈会。

师傅代表中包括获得集团金牛奖和银牛奖以及上海市劳模等3名公司骨干技能专家。他们分享了在指导徒弟以及现场解决难题的经验。徒弟也表态,一定立足岗位,理论联系实际学好技能,为公司转型发展创造更多价值。

源康物业公司希望创新工作室负责人以育人为主要任务,多交流沟通,为企业创效做贡献。希望青年员工,坚持党的领导,不忘初心,牢记使命,坚持四个自信,在新时代有新作为。



武钢集团不动产中心为适应转型发展,日前对新近接管的集团机关划转人员进行房地产相关知识培训,并组织学员实地考察中建三局江夏后湖生态小镇、中建科技产业园等经典项目,学员们学用结合,通过学习和交流,开阔了视野,受益匪浅。

通讯员 王铸 摄影报道

## 员工走笔

# 在进化中不断超越

——读《人类简史》有感

■倪强

《人类简史》是一本来自以色列的热销书,是送给所有关注人类发展者的礼物。该书作者尤瓦尔·赫拉利博士从独特的视角,阐述人类进化过程中是如何不断突破,逐渐超越地球上其他物种,在进化中不断超越前一代的人类,直至达到人类今日的状态。

看完此书,作者有个核心观点那就是人类通过虚构具备了想象,从而超越了原本进化的束缚。或者说是想象让我们人类开启了从动物到万物主宰之旅,让我们有了今天在地球上的地位。从本质上讲,人类与生活在地球上的其他物种一样,并没有什么太巨大的差异。但为什么只有人类进化成如今这样超越其他物种的模样?尤瓦尔·赫拉利博士分别从认知革命、农业革命、人类的融合统一、科学革命四个部分为读者整理出一条清晰的人类

发展脉络。我们沿着作者给出的思想导图不断地延伸着人类文明进步的路径,去探寻我们自身的进化史。正如他在思维导图上的那句话:“历史始于人创造神。”我们有了想象,并基于此逐步突破原始社群的规模,能够在相同价值观下形成更大规模的群体。人类可以通过一起想象来编造出各种各样的,大家共同认可的故事,然后再让越来越多的人接受这个想象,从而一起来为了这个想象努力。可见相同的观点、相互间的认可、相同的价值观,能够发挥出多么巨大作用。历史的演进,生产力的发展,科学技术的进步,这些都是助推人类文明进步的重要因素,但是核心依然是相互之间的认同。如果没有了这块基石就没有分工合作,剩下的就只有永无休止的相互攻击、杀戮,争夺生存资源,人类也许只会停留在

在依靠采摘、原始狩猎来维持生存的早期智人状态。神奇的是,由想象构建的秩序,激活了人类文明的大发展,我们拥有了改造局部自然环境的巨大力量。与此同时,我们也具备了破坏生态平衡,毁灭这个世界的力量。幸运的是,随着人类的智慧与认知能力的不断突破,也让我们具备了更加理智的思想,还不至于疯狂到要自我毁灭。但是作者在书中也敲响了警钟,人类不能以唯我独尊的态度看待这个世界,更不能为了了一己之利,任意妄为去破坏生态平衡。我们通过对人类发展史的复盘,保持着清醒的头脑,科学合理地开发这个星球,用和谐的生态环境来造福世界,与万物共生。

如今,人类通过不懈努力已经走到了生物链的顶端,所以我们更加要对这个世界负责,这也是在对我们自己负责。

在依靠采摘、原始狩猎来维持生存的早期智人状态。神奇的是,由想象构建的秩序,激活了人类文明的大发展,我们拥有了改造局部自然环境的巨大力量。与此同时,我们也具备了破坏生态平衡,毁灭这个世界的力量。幸运的是,随着人类的智慧与认知能力的不断突破,也让我们具备了更加理智的思想,还不至于疯狂到要自我毁灭。但是作者在书中也敲响了警钟,人类不能以唯我独尊的态度看待这个世界,更不能为了了一己之利,任意妄为去破坏生态平衡。我们通过对人类发展史的复盘,保持着清醒的头脑,科学合理地开发这个星球,用和谐的生态环境来造福世界,与万物共生。

如今,人类通过不懈努力已经走到了生物链的顶端,所以我们更加要对这个世界负责,这也是在对我们自己负责。

■记者 杨波 报道

本报讯 为贯彻落实国资委党委《关于深入开展向张黎明同志学习活动的决定》、《关于追授李天同志“中央企业优秀共产党员”称号的决定》和中国宝武党委的通知要求,日前,宝钢特钢通过专题学习、组织生活、座谈交流等多种方式,深入开展向张黎明同志、李天同志学习活动。

宝钢特钢党委要求在学习活动中各级党组织一定要充分认识深入开展向张黎明同志、李天同志学习活动的重要意义,认真开展学习讨论,大力营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围;二要充分利用党委理论学习中心组学习、党支部“三会一课”以及各类媒体平台,组织广大党员、干部职工深入学习宣传张黎明同志、李天同志先进事迹;三要引导广大党员以张黎明同志、李天同志为榜样,切实做好“两学一做”学习教育各项工作。

宝钢特钢党委同时要求各级党组织要将深入开展向张黎明同志、李天同志学习与深入学习宣传贯彻党的十九大精神结合起来,与“不忘初心、牢记使命”主题教育活动结合起来,与庆祝建党97周年“七一”系列活动结合起来,用张黎明同志、李天同志的感人事迹和崇高精神引领党员、干部做合格党员、时代先锋,彰显共产党人的本色。活动过程中,同时要注重发现、挖掘、选树、宣传身边的张黎明式、李天式模范人物,发挥先进典型的示范引领作用,用身边人、身边事教育激励党员。

# 张黎明 李天 深入学习开展向

# 梅钢冷轧厂实施“厂管作业区”管理模式

■通讯员 尤仁美 报道

本报讯 日前,梅钢冷轧厂正式实施“厂管作业区”管理模式。冷轧厂根据业务整合、机构调整、扁平化管理要求,以业务需求为导向,聚焦核心职能和业务,审视并优化基层管理者职数,精干配置,减少管理层级,促进管理队伍结构持续优化。

冷轧厂按“厂管作业区”模式调整组织机构,按“精简、高效”原则设置岗位,优化调整生产管理流程、业务界面,管理幅度,取消轧钢车间、镀锌车间、镀锡车间、精整车间建制,相关职能划转到相应科室及作业区。生产运行类作业区由横班作业区向日班管理型作业区转换,按产线设置

轧钢作业区、酸洗作业区等8个日班管理型作业区,由厂部直接管理。原4个物流发货作业区按照区域合并成2个发货作业区,由生产技术室管理。设备室原7个作业区按照集中化的原则整合为4个作业区,由设备室管理。此次管理变革,冷轧厂三级机构数量精简57%,作业区数量减少40%,作业区平均管理幅度32.13人、提升66%,管理人员数量优化34%。

围绕体系稳定、人员整合、作业区能力提升和科室支撑,冷轧厂系统策划安全条线的管控,强化技术力量支撑,重新构建绩效分配机制,通过专项计划、结对帮扶及作业区、生产运行类作业区由横班作业区向日班管理型作业区转换,按产线设置

## 现场动态

# 卸船司机大比武

■陈友安

近日,晴空万里,艳阳高照,武钢有限运输部工业港分厂码头平台彩旗飘飘,人头攒动,码头栈桥上挂着醒目的横幅“运输部第二十四届职工技术运动会中心赛区浮吊兼桥式卸船机司机技能比赛现场”。

顺利通过初赛、理论比赛的选手一字排开,在裁判员、工作人员的赛前动员下,一个个精神饱满志在必得。抽签完毕,抽得第一签的选手留下准备实操,其余7个选手在工作人员的带领下进入备考区。

比赛开始了!第一个参加比赛的是张洋,他走上桥式卸船机,对每层设备进行逐一检查,桥机车行轨道是否有障碍物,检查给料器、振打电机、给料电机螺栓有无松动,电缆连接是否完好……裤衩内无积

料,他边查边“唱谱确认”,裁判对他的每一个动作和检查结果进行了记录。接着是开始实际操作,张洋走进驾驶室,确认操作仪表盘、指示灯等设备,确定没有故障后,在主考官的注目下,落座操作椅开始卸船作业。

作业过程中,他熟练地掌握抓斗提升与开合,从矿石船内取矿。在4分46秒内,他完成了五斗矿石的抓卸,船的两头各抓一斗,船的中部抓三斗。此项目操作规定的标准时间为5分钟完成。

抓矿时,抓斗平稳落堆,无抛料,甩斗动作,无物料撒出,张洋成绩还算不错!所有选手都按照程序进行比赛,经过大家的激烈比拼,裁判员认真细致的评判,7名选手超过85分,其中黄松取得了98分的好成绩!

(作者单位:武钢有限)

## 员工走笔

# 像花儿一样笑对生活

■王开平

这是十年前的事了,如今想来仿佛就在昨天。记得那年刚放暑假不久的一天,读小学的女儿做完作业就跑到客厅,问我:“爸爸,花儿也会笑吗?”

我不知女儿怎么会冒出这样一个奇怪的念头,便笑着对她说:“花草是最原始的生命,它们不懂感情,怎么会笑呢?”女儿听了我的解释,显然是不满意我的回答,反驳道:“爸爸,您说得不对!我们老师教我们唱的一首歌里有‘花儿对我笑’,您为什么说花儿不会笑呢?”

看我那神情,好像是不屑与我辩论,拿着彩笔到一旁画去了。过了一会,女儿拿过来一幅画,上面画着一朵盛开的荷花。女儿还给荷花画上了一对眯成线的笑眼,嘴咧得大大的,样子十分夸张。

女儿得意地问我:“爸爸,你看这朵花会不会笑呢?”我笑着连连点头:“会笑!会笑!”我离开客厅到后院里活动筋骨的时候,这才注意到院子角落水缸里有一株被我弃之已久的荷花还躺在那里,因为

好久没管它,荷花叶子大半已经枯黄。我想到女儿刚才画的那幅画,荷花夸张的笑脸与枯叶形成了鲜明的对比,心中的怜悯之情油然而生。我开始动手打理那株荷花,施肥浇水,然后把它搬到阳光能照射到的地方。不久,荷花的叶子开始返绿了。又一天,我发现枯叶没有了,荷花竟越长越美丽。

一天,我在回家的路上,正巧碰到有一群小学生为残疾人募捐。当我把50元钱投入募捐箱里的时候,一个手捧盆的小女孩执意要我写上姓名。我推托不了一点,看那神情,好像是不屑与我辩论,拿着彩笔到一旁画去了。过了一会,女儿拿过来一幅画,上面画着一朵盛开的荷花。女儿还给荷花画上了一对眯成线的笑眼,嘴咧得大大的,样子十分夸张。

女儿得意地问我:“爸爸,你看这朵花会不会笑呢?”我笑着连连点头:“会笑!会笑!”我离开客厅到后院里活动筋骨的时候,这才注意到院子角落水缸里有一株被我弃之已久的荷花还躺在那里,因为

好久没管它,荷花叶子大半已经枯黄。我想到女儿刚才画的那幅画,荷花夸张的笑脸与枯叶形成了鲜明的对比,心中的怜悯之情油然而生。我开始动手打理那株荷花,施肥浇水,然后把它搬到阳光能照射到的地方。不久,荷花的叶子开始返绿了。又一天,我发现枯叶没有了,荷花竟越长越美丽。

(作者单位:武钢资源)